
، دریچه هاي سینی اند که بسته هستند. در مدت زمانی که فشار خون در آئورت بالاتر از فشار خون دریچه هاي  و  دریچه هاي دهلیزي - بطنی اند که باز هستند و دریچه هاي  و  گزینه 4 - 1
بطن ها می باشد، دریچه هاي سینی بسته  اند، فشار خون در آئورت بالاتر از دهلیز ها می  باشد. پس در طی باز بودن دریچه هاي دهلیزي بطنی (دو لختی و سه لختی) و بسته بودن دریچه هاي سینی،

فشار خون آئورت بالاتر از فشار خون همۀ حفرات قلبی است.
مجاري لنفی دستگاه گوارش به بخشی در ابتداي مجراي لنفی چپ متصل می شوند. گزینه 3 - 2

بررسی سایر گزینه ها:

): با توجه به شکل روبه رو، تراکم گره هاي لنفی در اطراف رودة کور کمتر از کولون پایین رو است. گزینۀ (

لوزه

لنفیگره

مجراي لنفی راست

آپاندیس

مغز استخوان

لنفیگره

طحال

تیموس
مجراي

چپلنفی

محل اتصال رگ
لنفی به سیاهرگ

ايترقوهزیر

): نزدیک ترین اندام لنفی به قلب تیموس است. لوزه ها، تیموس، طحال، آپاندیس و مغز استخوان که مجموعاً به آن ها اندام هاي لنفی می گویند مانند گره هاي لنفی مراکز تولید لنفوسیت ها  گزینۀ (
هستند. لنفوسیت ها یاخته هایی با هستۀ تکی گرد یا بیضی با میان یاختۀ بدون دانه هستند.

): مویرگ هاي ناپیوسته در مغز استخوان، جگر و طحال (محل تخریب یاخته هاي خونی آسیب دیده و مرده) یافت می شوند. فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی در این مویرگ ها آنقدر زیاد گزینۀ (
است که به صورت حفره هایی در دیوارة مویرگ دیده می شود.

فقط مورد «الف» صحیح است. گزینه 1 - 3
بررسی سایر موارد:

ب)موج  هنگامی ثبت می شود که پیام عصبی به گرة دهلیزي – بطنی رسیده و دهلیز ها منقبضند.

، گرة دهلیزي – بطنی تحریک می شود و دهلیز ها در حال انقباض اند. پ) در زمان رسم موج 

ت) در اواخر موج  فقط یاخته هاي ماهیچه اي میوکارد بطن ها شروع به استراحت می کنند. میوکارد دهلیز ها در حدود زمان موج  شروع به استراحت کرده است.
بررسی موارد: گزینه 4 - 4

مورد الف) براي بخش صعودي موج  صحیح است؛ زیرا این بخش جزء استراحت عمومی قلب است.

، خون تیره به بطن راست و خون روشن به بطن چپ وارد می شود. مورد ب) در زمان ثبت بخش صعودي موج  و موج 

، میزان انقباض ماهیچۀ دیوارة دهلیزها کاهش می یابد. مورد ج) در زمان ثبت موج 
مورد د) یاخته هاي ماهیچه اي براي انجام سایر فعالیت هاي خود نیز انرژي مصرف می کنند.

در سرخرگ ها به علت نداشتن دیوارة ارتجاعی، هیچ گاه فشار خون صفر نمی شود. گزینه 3 - 5
گزینه 2 همان طور که در تصویر می بینید، اندازة لنفوسیت ها کوچک تر از بازوفیل ها، ائوزینوفیل ها و نوتروفیل ها است.   - 6

ائوزینوفیلبازوفیل نوتروفیل لنفوسیت

منابع جانوري آهن و فولیک اسید، گوشت قرمز و جگر (کبد) هستند، در انسان بالغ آهن آزاد شده از تخریب یاخته هاي خونی آسیب دیده و مرده در مغز استخوان در ساخت دوبارة گزینه 4 - 7
گویچه هاي قرمز مورد استفاده قرار می گیرد.
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با توجه به شکل هاي زیر، گویچه هاي سفید با میان یاخته اي داراي دانه هاي روشن درشت (ائوزینوفیل ها) با گویچه هاي قرمز منشأ مشترك یکسان دارند (یاختۀ بنیادي میلوئیدي). گزینه 3 - 8

خروج هسته

گویچۀ قرمز گویچۀ سفید
داردانه

گویچۀ سفید
دانهبدون

مگاکاریوسیت

مونوسیتائوزینوفیلبازوفیل

نوتروفیل

لنفوسیت

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 9

»: سرخرگ ها محل رسوب کلسترول هستند. در خارج از مغز، گیرنده هایی وجود دارند که به کاهش اکسیژن حساس اند. این گیرنده ها بیشتر در سرخرگ آئورت و سرخرگ هاي ناحیۀ گزینۀ «
گردن (داراي خون روشن) که خون رسانی به سر و مغز را بر عهده دارند، واقع اند.

»: سرخرگ هاي کوچک به مویرگ هایی منتهی می شوند که کوچک ترین رگ هاي بدن هستند؛ اما سیاهرگ باب هم می تواند خون را جهت تبادل مواد غذایی جذب شده از روده باریک وارد گزینۀ «
کبد کند. تغییر حجم سرخرگ، به دنبال هر انقباض بطن، به صورت موجی در طول سرخرگ ها پیش می رود و به صورت نبض احساس می شود.

»: پس از شنیده شدن صداي دوم قلب (هنگام پایان انقباض بطن ها و شروع استراحت عمومی)، دیوارة کشسان سرخرگ ها جمع می شود (کاهش قطر سرخرگ ها) و خون را با فشار به جلو گزینۀ «
می راند. این فشار باعث هدایت خون در رگ ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

»: مویرگ ها شبکۀ وسیعی را در بافت ها ایجاد می کنند به طوري که فاصلۀ بیشتر یاخته هاي بدن تا مویرگ ها حدود  میلی متر ( میکرومتر) است. در ابتداي بعضی از مویرگ ها، گزینۀ «
حلقه اي ماهیچه اي هست که میزان جریان خون در آن ها را تنظیم می کند و به آن بنداره مویرگی گویند. تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ ها بر اساس نیاز بافت به اکسیژن و مواد مغذي با تنگ و

گشاد شدن سرخرگ هاي کوچک انجام می شود که قبل از مویرگ ها قرار دارند.
به دهلیز چپ، چهار سیاهرگ ششی (حاوي خون روشن) و به دهلیز راست، بزرگ سیاهرگ هاي زبرین و زیرین و سیاهرگ اکلیلی (حاوي خون تیره) وارد می شوند. گزینه 2 - 10

در طرف سیاهرگی بیش تر بودن فشار اسمزي نسبت به فشار تراوشی باعث بازگشت توده اي مواد به مویرگ می شود. گزینه 1 - 11
یاخته هاي خونی، که ضمن گردش در خون، در بافت هاي مختلف بدن نیز پراکنده می شوند، گویچه هاي سفید هستند. گزینه 1 - 12

بررسی سایر گزینه ها:

»: هیچ گویچۀ سفیدي چند هسته اي نیست. گزینۀ «

»: همۀ گویچه هاي سفید دانه دار در مغز استخوان تولید می شوند. گزینۀ «

»: همانطور که درشکل رو به رو می بینید بلندترین زوائد غشایی مربوط به مونوسیت هاست و مونوسیت ها حاصل تقسیم یاخته هاي گزینۀ «
میلوئیدي هستند.

بازوفیل
مونوسیتائوزینوفیل

نوتروفیل

لنفوسیت

 

همۀ موارد نادرست اند. گزینه 3 - 13
بررسی موارد:

الف) آلبومین، در انتقال پنی سیلین و حفظ فشار اسمزي خون نقش دارد.
ب) هموگلوبین، در جذب و انتقال یون ها و دفع کربن دي اکسید نقش دارد.

ج) در فرایند انعقاد خون، ترشح آنزیم پروترومبیناز توسط بافت ها و گِرده هاي آسیب دیده صورت می گیرد.
د) گلوبولین ها در ایمنی و مبارزه با عوامل بیماري زا دخالت دارند.

- بزرگ سیاهرگ زیرین - سرخرگ ششی    - سرخرگ آئورت    - سیاهرگ ششی    گزینه 2 - 14
موارد (ج) و (د) عبارت را به درستی تکمیل می کنند.

بررسی موارد:

1

2

3

40٫0220

2

3

4

1234

2

ت دوسالانه
س

زی
آموزشگاه آبادگران

abadgaranedu.ir



الف) سرخرگ ششی خون تیره را از قلب به شش ها جهت تبادل گاز ها می برد.
ب) سیاهرگ هاي ششی خون را از شش ها به قلب می آورند.

ج) بزرگ سیاهرگ زیرین خون تیره را به قلب می برد. خون تیره حاوي  است و این گاز رنگ محلول برم تیمول بلو را زرد رنگ می کند.
د) رگ آئورت خون روشن را از قلب خارج می کند. خون روشن جهت تغذیۀ یاخته ها به اندام ها می رسد.

فقط مورد (الف) صحیح است. گزینه 1 - 15
در گردش خون عمومی انسان، مویرگ ها کوچک ترین رگ هاي بدن هستند.

بررسی موارد:
مورد الف) سطح بیرونی مویرگ ها را غشاي پایه (شبکه اي از رشته هاي پرروتئینی و گلیکوپروتئینی)، احاطه می کند و نوعی صافی مولکولی براي محدود کردن عبور مولکول هاي بسیار درشت به وجود

می آورد.
  ب) با توجه به شکل روبه رو فشار اسمزي خون در طول شبکۀ مویرگی ثابت است.

فشار خون

جریان به خارجفشار اسمزي

جریان به داخل

ورود مواد
مویرگ

خروج مواد
ايمایع بین یاخته

جهت جریان خون

مورد  ج) ممکن است قبل از مویرگ سرخرگ نباشد. سیاهرگ باب خون تیره را به کبد وارد می کند؛ لذا گروهی از مویرگ هاي کبد، خون را از سیاهرگ دریافت می کنند.
مورد د) در ابتداي بعضی از مویرگ ها بندارة مویرگی وجود دارد.

سرخرگ ها، مویرگ ها و سیاهرگ ها همگی توانایی هدایت خون را به سمت بافت هاي مختلف بدن دارند. همگی این رگ ها در دیوارة خود داراي بافت پوششی سنگ فرشی تک لایه گزینه 1 - 16
هستند.

دقت کنید در خونریزي هاي شدید باید لخته  تشکیل شود و درپوش پلاکتی نمی تواند مانع خونریزي شود. درپوش پلاکنی در خونریزي محدود مانع خونریزي می شود. گزینه 3 - 17

دقت کنید انقباض بطن ها پیش از پایان رسم موج  آغاز شده است. بنابراین، نمی توان گفت که پایان رسم موج  به صورت هم زمان با شروع انقباضات بطنی و شروع گزینه 3 - 18
افزایش فشار خون همراه بوده است.

براي مشاهده تغیرات فشار خون بطن چپ به جدول زیر دقت کنید. 

( )   فشار خون (    زمان (
  دهلیز چپ      بطن چپ     آئورت   

          

          

صورت سوال در مورد سیاهرگ ها است. گزینه 1 - 19
بررسی گزینه ها:

): لایۀ میانی در سرخرگ ها و سیاهرگ ها، داراي ماهیچه اي صاف است که همراه آن رشته هاي کشسان (الاستیک) وجود دارد. گزینۀ (

): در دیوارة سیاهرگ ها، بافت پیوندي و ماهیچه اي هر دو، کمتر از سرخرگ هاست. گزینۀ (

): مقاومت دیوارة سیاهرگ ها کم است. گزینۀ (

): این ویژگی مربوط به سرخرگ هاست. گزینۀ (

(« جلویی ترین دریچۀ قلب، با توجه به شکل  دریچۀ سه لختی می باشد؛ در حالی که سرخرگ هاي اکلیلی از محل دریچۀ سینی آئورتی جدا می شوند. (نادرستی گزینۀ « گزینه 3 - 20
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سرخرگ اکلیلی
دریچۀ دولختی

ششیسرخرگسینیدریچۀ

آئورتیسینیدریچۀ

لختیدریچۀ سه

(« عقبی ترین دریچه، دو لختی است. توجه کنید طناب هاي ارتجاعی به برجستگی هاي درون بطن ها متصل اند. (نادرستی گزینۀ «

(« کوچک ترین دریچه، دریچۀ سینی سرخرگ ششی می باشد. در حالی که بافت پیوندي عایق در محل ارتباط ماهیچه هاي دهلیزها با ماهیچه هاي بطن ها قرار دارد. (نادرستی گزینۀ «

وقتی که انتقال تحریک به گره دوم صورت گرفت پس از آن انتشار تحریک به بطن ها و سپس انقباض بطن ها و صداي اول (گنگ تر) را داریم. گزینه 2 - 21

در شکل صورت سؤال بخش هاي  تا  به ترتیب نشان دهندة دریچۀ سینی سرخرگ ششی، سرخرگ اکلیلی، دریچۀ سه لختی و دریچۀ سینی  آئورتی می باشد. در تمام مدتی که خون گزینه 2 - 22
از دهلیزها خارج می شود، بطن ها در حال استراحت بوده و در نتیجه دریچه هاي سینی بسته می باشند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: در شروع انقباض بطن ها، بسته شدن دریچه هاي دهلیزي – بطنی صداي طولانی تر قلب را ایجاد می کند. گزینۀ «

»: دریچۀ سینی سرخرگ ششی مانع از بازگشت خون تیره از سرخرگ ششی به بطن راست می شود. گزینۀ «

»: یاخته هاي ماهیچه اي قلب با رگ هاي ویژه اي به نام اکلیلی که از سرخرگ آئورت انشعاب گرفته است تغذیه می شوند، نه یاخته هاي پوششی اندوکارد! کزینۀ «

بررسی گزینه ها: گزینه 4 - 23
»: برابر بودن فشار تراوشی و اسمزي، باعث توقف جریان توده اي می شود. گزینۀ «

»: کمبود پروتئین هاي خون (مانند آلبومین) و افزایش فشار خون درون سیاهرگ ها می تواند از سرعت بازگشت این مایعات از بافت به خون بکاهد. در نتیجه، مواد خارج شده از » و « گزینه هاي «
مویرگ به خون باز نمی گردند. در این حالت، بخش هایی از بدن، متورم می شود که به آن «خیز» یا «اِدم» می گویند. مصرف زیاد نمک و مصرف کم مایعات نیز می تواند به خیز منجر شود.

»: فشار مکشی قفسۀ سینه در هنگام دم نیز سبب باز و بسته شدن دریچه هاي لانۀ کبوتري می شود. گزینۀ «

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1 - 24
»: شکل، رشته هاي پروتئینی فیبرین را نشان می دهد که یاخته هاي خونی و گرده ها را در برگرفته و تشکیل لخته داده است. دقت کنید که در انسان یاخته هاي خونی قرمز، کروي » و « گزینه هاي «

و از  طرف فرورفته هستند. یاخته ها پس از تخریب آهن آزاد می کنند که یا در کبد ذخیره و یا به مغز استخوان می رود.

»: گرده ها قطعات یاخته اي بی رنگ و بدون هسته اي اند که درون خود دانه هاي زیادي دارند.  گزینۀ «

یاخته هاي ماهیچۀ قلبی ظاهري مخطط دارند. شبکۀ هادي توانایی انتقال پیام از دهلیز به بطن را دارد. گزینه 3 - 25
یاخته هاي ماهیچۀ قلبی، جریان الکتریکی را از خود عبور می دهند. شبکۀ هادي تقریباً یک درصد یاخته هاي ماهیچۀ قلبی را تشکیل می دهد.

، بطن ها در حال پر شدن هستند. بنابراین، فشار خون درون آن ها افزایش می یابد. هنگام ثبت موج  شبکۀ هادي موجود در دیوارة دهلیز تحریک می شود. پس از موج  گزینه 3 - 26
بررسی سایر گزینه ها:

) دریچۀ سینی قبل از ثبت کامل موج  (استراحت عمومی) بسته می شود.  گزینۀ 

) انقباض دهلیز ها در وسط موج  آغاز می شود. گزینۀ 

) انقباض بطن ها از  آغاز می شود و تا قبل از آن نیست. گزینۀ 

محدودة انقباض بطن ها از شروع موج  تا کمی قبل از پایان موج  است اما محدودة تحریک بطنی، طبق شکل، کمی قبل از موج  تا ابتداي موج  است. گزینه 3 - 27
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دهلیزي

استراحت دهلیزها

طبق شکل و طبق مسیر رشته هاي انتقال دهندة پیام عصبی، یاخته هاي داخلی در میوکارد بطن زود تر از یاخته هاي سطح خارجی آن پیام را دریافت می کنند، اما همۀ آن ها با هم منقبض گزینه 1 - 28
می شوند. 

 بررسی سایر گزینه ها:
  

: در زمان انقباض بطن ها (زمان  ثانیه اي چرخه قلبی) خون به درون دهلیز  گزینه 
ها وارد می شود، اما هیچ خونی خارج نمی شود. بنابراین، در این زمان حجم خون دهلیز 

ها از زمان استراحت عمومی (زمان  ثانیه اي چرخه قلبی) بیشتر می باشد.

: صداي اول قلب گنگ و طولانی تر است و به بسته شدن دریچه هاي دولختی و گزینه 
سه لختی هنگام شروع انقباض بطن ها مربوط است.

: از قلب انسان، فقط یک سرخرگ ششی خارج می شود. (نه سرخرگ هاي گزینه 
ششی!)

فقط مورد «د» صحیح است. گزینه 3 - 29
یاخته هاي ماهیچۀ اسکلتی همانند ماهیچۀ قلبی  ظاهري مخطط و تیره و روشن دارد.

بررسی سایر موارد:
الف) میوکارد بطن ها به صورت جداگانه و میوکارد دهلیز ها نیز به صورت جداگانه منقبض می شود.

ب) یاخته هاي ماهیچۀ قلبی همانند یاخته هاي ماهیچۀ صاف، داراي فعالیت غیر ارادي هستند.
ج) بسته شدن سرخرگ هاي اکلیلی توسط لخته یا سخت شدن دیوارة آن ها ممکن است باعث سکتۀ قلبی شود، چون در این حالت به بخشی از ماهیچۀ قلب اکسیژن نمی رسد و یاخته هاي آن می 

میرند.

مطابق شکل هاي زیر، سیاهرگ ها و رگ هاي لنفی، دریچه هاي دو قطعه اي دارند. درون هر دو نوع رگ لنفوسیت ها مشاهده می شوند. یک نوع از یاخته هاي خونی گویچه هاي سفید گزینه 2 - 30
(مانند لنفوسیت ها) اند.

سایر گزینه ها فقط براي سیاهرگ ها صادق است.
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